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Az angol munkáspárt 
konferenciája

Ben Gúrion nagy beszéde a gyalogsági tisztiiskola záróvizsgáján

Izrael biztonságának oszlopai
a tömegalijja, a telepítés és á képzett hadsereg

Ma délután zajlott le a zsidó hadsereg 
gyalogsági tisztiiskolájának záróünnepé - 
lyét, amelyen Ben.Gurion miniszterelnök 
és hadügyminiszter nagyszabású beszédet 
mondott a nemzetvédelem és a hadsereg 
szervezés kérdéseiről.

A fiatal zsidó állam és vele együtt a 
zsidó hadsereg válaszúton állanak — há­
ború és béke válaszutján. Izrael kormá­
nya hosszabb ideje komoly erőfeszítése­
ket tesz az ellenségeink által ránk kény­
szeríti tt háború befejezésére és az arab 
szomszédjainkkal való barátságos kapcso 
latok megteremtésére. Ezek az eröfeszité 
sek bizonyos mértékben eredménnyel is 
jártak.

De nem szabad elfelejtenünk, hogy a 
fegyverszüneti egyezménytől a teljes ‘bé­
kéig, óriási az ut. Nem könnyű dolog bé­
két kötni arab államokkal. A legtöbb arab 
államban nincs szilárd politikai rendszer 
és egyetlen arab állam sincsen, amelyben 
demokratikus kormányzat uralkodna. De

ha sikerülne is békeszerződést kötnünk 
valamely arab állammal, akkor is őriz­
kednünk kell attól a veszélyes illúziótól, 
hogy a békeszerződés biztosítja a mi te­
rületi épségünket. Mi kevesen vagyunk, 
szomszédjaink pedig sokan. Az emberi tér 
mészet pedig olyan, hogy a többség urai 
kodni akar a kisebbség fölött. Az ara­
bok nem akarják elefelejteni az" utolsó 
esztendő fájdalmas történetét. Az összes 
arab rádióállomások Ramlehn, Damasz. 
kuszon és Bagdadon keresztül revans-há 
borúra uszítják az arab tömegeket. Vég­
zetes hiba volna tehát, ha most és a jö­
vőben nem látnánk azt a komoly hábo­
rús Veszélyt, amely szüntelenül a fejünk 
fölött lebeg.

A zsidó államnak gondoskodnia kell 
biztonságáról. Ez a biztonság nem támasz 
kodhat kizárólag a hadseregre. A mi biz­
tonságunk -külőnbözó tényezőktől függ, 
a legfontosabbakat ezek közül ki akarom 
domborítani.

Takarékoskodni emberi erővel, idővel, 
eszközzel, fűtőanyaggal, jármüvekkel, 
élelmiszerekkel, lőszerrel és hasonlóikkal. 
Nem túlzók, ha megállapítom, hogy pa­
rancsnokaink szinte kivétel nélkül nem 
tudják, mi az a takarékosság. Nem tud­
ják milyen döntő jelentőségű értéke van 
a takarékosságnak a hadsereg és az ál­
lam életében. Ez alkalommal sem árul­
hatom el, mennyibe került nekünk a há­
ború. Megérte a pénzt. Nem csináltunk 
rossz üzletet a történelemmel ebben a 
háborúban. De ne.n tudom, hogy olyan 
sokba került volno.e a háború, ha had­
seregünk, elsősorban pedig tisztjeink tud 
ták volna mi az a takarékosság. Igazság­
talanság volna, ha azt mondanám, hogy 
a mi hadseregünk a világ legnagyobb pa­
zarlója, de nagyon kevés felelős állásban 
lévő ember van a hadseregben, aki is­
meri a takarékosság titkát.

Egyéves katonai szolgálat

Ma nyílt meg Blackpoolban, az észak- 
angliai ipari zóna népszerű fürdőhelyén 
az angol munkáspárt évi konferenciája, 
amely az utóbbi évek hasonló konferen­
ciáinak fontosságát sokban felülmúlja. 
Ez a konferencia a választások küszübén 
ül össze és alapvető feladata, hogy meg­
fogalmazza a párt választási programját. 
Még senki nem tudja biztosan, mikor 
rendezik meg a választásokat. Winston 
Churchill azt mondta és a munkáspárt 
köréből is számosán azt hiszik, hogy 
már ezen az őszön. Mások azt jósolják, 
hogy .tavasszal fogják a választásokat 
megtartani. Clement Attlee miniszterelnök 
célzott arra, hogy a választások talán 
már az ősz folyamán lesznek. Minden­
esetre a választásokat még 1950 augusz­
tusa elutt keli megtartani és a kormány 
fogja a végleges időpontot megállapítani, 
természetesen elsősorban azt a szempon­
tot tartva szem elett, hogy a párt vá­
lasztási sikere érdekében melyik termi­
nus a legkívánatosabb.

A konferencia tengelyében eredetileg 
a munkáspárt kővetkező ötéves tervének 
kidolgozása állt. Ezt a tervet a pártveze- 
töségnek márciusban tartott ülése után 
hirdették meg és magábanfoglalja a biz­
tosítótársaságok, a vízmüvek, a husnagy. 
kereskedelem, a cement- és cukoripar 
államosítását. A terv szerint az életsztan. 
dard javítása céljából fokozni kell az 
ipari munkateljesítményt is. A munkás­
párt számos tagja azonban azt hiszi, 
hogy amennyiben a Labournak sikerül 
másodszor kormányra kerülnie, további 
iparokat is ki kell sajátítania, elsősorban 
a vegyiipart. De Herbert Morrison, a párt 
ügyeinek a vezetője, jól tudja, hogy iez. 
alkalommal a mérsékelt és haladéi közép 
osztály szavazatai fogják eldönteni a vá­
lasztások sorsát és ennek tudatában is 
cselekszik. Utasítást adott, hogy nem kell 
túlságosan sietni és elhamarkodni a dol­
got. Természetesnek látszik, hogy a kon­
ferencia egyet fog érteni Morrisonnal, 
mint ahogyan egyetértett vele a pártveu 
zetcség legutóbbi ülésszaka is. S bár a 
választási programnak kell a konferencia 
tengelyében maradnia, mégis Így fel fog 
vetődni azon egész sereg kérdés, amely 
különösen az utóbbi hetekben került fel­
színre a párt életében. Az ország távoli 
pontjain működő pártvezetök nem azért 
jönnek ebbzn az évben a konferenciára, 
hogy dicséreteikkel halmozzák el a párt- 
vezeíföséget. Fenyegeti tizoszlopként ro­
bogtak be a konferenciára és rengeteg 
panaszt és kifogást hoztak magukkal. 
Kétségtelen, hogy a konferencia centrá­
lis figurája ebben az évben Sir Stafford 
Cripps pénzügyminiszter és az angol ta­
karékossági program dirigense lesz. A 
munkabérek rögzítésére vonatkozói poli­
tikáját a szakszervezetek tavaly bizony­
talan érzelmekkel fogadták és csak ak­
kor nyugodtak meg némileg, amikor Ígé­
retet kaptak a keresetek és az árak szi­
gorú ellenőrzésére, az adóik lényeges le­
szállítására, valamint a drágaság letöré­
sére, még az áprilisi költségvetés kere­
tein .belül.

Hetekkel a költségvetés benyújtása 
előtt a szakszervezetek nyíltan felszólí­
tották Sir Stafford Crippset, hogy tőrje 
le a drágaságot, De amikor a költségve­
tést nyilvánosságra hozták, kiderült, hogy 
a pénzügyminiszter megdrágította az éle­
tet és periig azáltal, hogy csökkentette 
az olcsó élelmiszerek előállítására eddig 
nyújtott szubvenciókat' és ezenfelül még 
emelte is az adókat. A költségvetés egyet­
len pontban sem tartalmazott előnyt a 
munkás számára ét Cripps költségvetési 
beszéde után kiderült, hogy a dolgozó és 
családja nehezebb helyzetbe került, mint 
volt azelőtt.

Jóllehet mindenki beismerte, hogy ez 
a költségvetés gazdasági szükségszerűség 
volt, mégis óriási politikai hibának te­
kintik, amelynek beláthatatlan következ­
ményei lehetnek a munkáspárt sorsára. 
Ennek a költségvetésnek a kihatásaként 
a munkáspárt máris súlyos veszteségeket 
szenvedett a londoni községi választáso.

Izrael biztonságának első feltétele: az alijja
Nemzetvédelmünk elsőszámú tényező 

je az alijja. Az alijja nem csak zsidóik 
megmentésére és a szórványok összegyűl 
trésére irányúiéi cionista parancs. Az alti­
ja létfontosságú szükséglete az ország la- • 
kosságának és előfeltétele az állam biz­
tonságának is. Alijja nélkül ez az állam 
halálra van Ítélve. 700.000 zsidó nem ma­
radhat fenn az arab tenger kellős köze­
pén — habár ebben az évben sikerrel 
megverekedtünk hat arab állam hadse­
regével. Nem valószínű, hogy az 1948_as 
év sajátságos körülményei megismétlőd­
nek és az idők- folyamán kizárt dolognak 
tartom, hogy megismétlődjenek. Álla­
munk biztonságának elsőszámú biztosíté­
ka a nagyarányú tömeges alijja, amelyet 
gyors ütemben, egyre bűvölő arányok­
ban kell lebonyolítanunk. Az alijja ápo­
lása — a mi nagy háborús erőfeszítésünk 
amely kötelez bennünket úgy békeidő­
ben, mint háborúban és a zsidó népnek 
nincs sürgősebb, fontosabb feladata, 
mint az alijjának minden eszközzel való 
támogatása.

Biztonságunk második tényezője a 
hitjasvut, a telepítés. Hadseregünk ebben 
az évben óriási területeket szabadított fel 
a Negveben, a Galilban és a jeruzsálemi 
körzetben. Békepolitikánk szintén hozzá­
járult ehhez a területi nyereséghez: az

Egyiptommal és Transzjordániával kö­
tött fegyverszüneti megállapodások meg­
szerezték számunkra Ejlátot és Edom 
földjét délen, az Ara folyó völgyét és 
más fontosabb területeket Középrlzráel. 
ben és Jeruzsálem környékén. Viszont e 
területek legnagyobb része üres és kopár. 
Határaink pedig hosszúak és tekervé- 
nyesek. Kizárólag a katonaság erejére tá 
maszkodva képtelenek vagyunk határain 
kát megvédeni. Határőr-falvak egész Ián 
colatát kell felállítanunk a libanoni, a 
sziriai határ és a háromszög egész hosszá 
ban, a települések sűrű hálózatát kell 
felépítenünk Jeruzsálem és a Negev tér _ 
ségeiben. En-Geditöl az alföldőn keresz­
tül Ejlatig, Ejlattól Raffiáhig, Beér Sévá 
tói Bét Dzsubrinig, úgyszintén halászfal­
vakat kell felállítanunk a földkőzitenger 
egész partvidékének hosszában Ros Há. 
nikrától Eskálonig.

A hitjasvut alapvető feltétele honvé­
delmünknek és ezért az állam nem bíz­
hatja ezt kizárólag a magánkezdeménye 
zésre (még akkor sem, ha chaluci kezde­
ményezésről van szó) — szükség van ál­
lami irányításra, stratégiai tervszerűségre. 
Kötelességévé kell tennünk az ifjúságnak 
— és ez vonatkozik kivétel nélkül az 
egész ifjúságra — hogy felkészüljön a 
honvédelmi településre.

Csak ezután kell felépítenünk a hadsereget
El Kell oszlatnom azt az ábrándot, 

mintha már létezne hadsereg a zsidó ál­
lamban. Az elmutl esztendőben — a há­
ború kellős közepén — mozgósítottunk, 
felszereltünk és harcba vetettünk harco­
sokat, hogy győzzenek. Es győztek.

Nem jutottuiik azonban még ahhoz, 
hogy Izrael illámban felállítsunk had. 
sereget.

Tudom, kevés hadsereg a világon aratott 
olyan fényes győzelmeket, amilyeneket a 
zsidó hadsereg aratott az elmúlt évben. 

Ez a fejezet ma máj- a történelemé. Nem 
csak a zsidó, hanem a világtörténelemé. 
Ezek a győzelmek nem csak önállóságot 
és hazát szereztek számunkra, de becsü­
letet szereztek minden zsidónak a világ 
minden pontján. Nem vagyak kevésbbé 
büszke ezekre a győzelmekre, mint min­
den más zsidói ember. Mégis azt mondom 
hogy még mindig nincs rendes hadsere­
günk! és csak ha bekövetkezik a béke, 
adódik majd lehetőség számunkra, hogy 
hozzáfogjunk a hadsereg felépítéséhez és 
neveléséhez,

Az állam kikiáltása pillanatában nem 
foghattunk hozzá a hadsereg felállításá­
hoz, mert harcolnunk kellett létünkért. S 
ezt az az ember mondja, aki az utóbbi

nem csinált, csak nemzetbiztonsági ügyek 
kiel foglalkozott. Élet-halál harcban áll­
tunk és győztünk. Azzal, ami történt nem 
kell szégyenkeznünk.

A jövőre vonatkozólag azonban ez nem
elegendő.

Világosan szembe kell néznünk a jövő­
vel, anélkül, hogy ámítanánk önmagun­
kat és anélkül, hogy lebecsülnénk az el­
lenség erejét és képességeit. Szigorú és 
könyörtelen önkritikát kell gyakorol­
nunk. Állandóan szem előtt kell tarta­
nunk: honvédelmünktől függ a legna­
gyobb kérdés — a lét vagy nemlét kér­
dése.

Tanulni és takarékoskodni!
A hadsereg építésével kapcsolatban fel 

kell nivnom a figyelmet két dologra: az 
első, hogy tanulni kell. Szüntelenül, fá­
radhatatlanul tanulni kell. A következő 
háborúban a közkatonának is sokkal töb 
bet kell tuc'Jiia, mint amennyit az elmúlt 
háborúban tudott. Es parancsnokaink a 
jövőben is győzni fognak, ha most őszin 
lén bevallják maguknak, hogy — nagy ob 
heveset tudnak.

Nemzetvédelmünk nem támaszkodha - 
hátik egyedül a hivatásos hadseregre. A 
mi biztonságunk attól függ, hogy az egész 
nép képes lesz-e megvédeni önmagát, 
szabadságát és hazáját. Gondoskodnunk 
kell arról, hogy minden férfi és nő Izrá- 
elben ismerje a fegyverforgatás titkát és 
a harc tudományát. Országunk kicsi és 
ezért minden pontja arcvonal. S mint - 
hogy az ország védelme az egész nép 
harcerejére épül — kénytelenek vagyunk 
a tényleges szolgálati időt a minimumra 
lecsökkenteni, hogy az egész nép polgári 
foglalkozását űzhesse.

A katonai szolgálat ideje rövid lesz.
Minden ifjút és lányt egy éves szolgálat­
ra hívunk be és ennek az időszaknak ki­
sebbik hányadát katonai kiképzésre for­
dítják, az idő nagyobbik részét pedig 
mezőgazdasági kiképzésre. Ezenkívül to­
vábbi egyéves katonai szolgálatra kötele­
zünk minden egészséges ifjút, aki nem 
vállal állandó szolgálatot a légi, tengeri, 
vagy szárazföldi hadseregben, vagy pe­
dig nem megy határőr-vidéki településre. 
Szükségünk van arra, hogy a legkiválóbb 
fiatalemberek, a legképzettebb koponyák, 
akik erkölcsi és chaluci szempontból a 
legmagasabb fokon állanak, akik a leg_ 

■ kiválóbb intellektuális adottságokkal ren 
delkeznek, — idejüket, tehetségüket, ké­
pességüket, vagyis egész életüket az ál­
lambiztonság nagy feladatának szentel­
jék. Mert a nemzetvédelem tudománya, 
amely napróLnapra egyre bonyolultabb 
és egyre eligazóbb, csak úgy sajátítható 
el, ha az ember szivveLlélekkel egész va­
lóját ennek áldozza.

A zsidó tiszt felelőssége
Nagy felelősség hárul a zsidó tisztre. 

Gondjára van bízva a zsidó katona ésBÍ*Ó
Kell

három évben majdnem semmi egyebet A második, hogy takarékoskodni kell.

erre a drága életre féltve Kell hogy őr­
ködjön. A tisztnek szeretnie kell katoná­
it. Tehetséges tiszt kezében és parancsnok 
sága alatt a leghanyagabb és a leggyá­
vább katonából Is bátor, ügyes, rátermett 
és hős katona válik. Az a tiszt pedig, aki 
alkalmatlan hivatásának betöltésére csak 
elgáncsolja a katonáit.

A miniszterelnök azzal a bibliai idé­
zettel fejezte be beszédét, hogy „aki pe­
dig fél és gyáva, térjen vissza házába, 
családja körébe”. Ez a nagy és súlyos 
felelősség sok tisztet elriaszt a feladat 
vállalásától — mondotta a miniszterei - 
nők. Ezért azt mondom: csak a jók, "sak 
a kiválóak és a merészek vállalják maguk 
ra ezt a súlyos hivatást. Ennek a tiszti­
tanfolyamnak a végzettjei tudják meg pe 
dig, hogy a tanfolyammal nem fejező­
dött ba számukra a munka, hanem ellen 
kezűleg, még csak most kezdődik. Allan 
dóan törekedniük kell, hogy elérjék tt 
kitűzött magas célt. Ez a törekvés maga 
biztosítéka és z.áloga a küldetésre való 
rátermettségnek.
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kon, majd pedig az időközi országos vá­
rosi választásokon is. A tömegek jobbra 
fordultak és a konzervatívok jutottak 
uralomra olyan községi tanácsokban, ' 
melyeket a munkáspárt saját fellegv* 
nak tekintett.

Különösen a szakszervezetek na 
haragusznak Crippsre. Nem kell eliv.-j- 
teni, hogy a munkáspárt kezdetben a 
szakszervezetek pártja volt. Annak elle­
nére, hogy a párt már az úgynevezett 
politikai szárnynak és a szakszervezetek, 
nek föderációjává vált, a szakszervezetek 
még mindig többségben vannak benne és 
a szakszervezeti vezetők képezik a kon­
ferencia delegátusainak többségét is. Sőt, 
a párt pénzforrásai is a szakszervezetek­
től származnak, mert a szakszervezeti 
tagsággal együtt fizetett úgynevezett „po­
litikai illeték” fedelzi a párt kültsévetésé- 
nek nagyrészét. Ezért a szakszervezetek 
maguknak követelik a döntés jogát is a 
pártban.

A szakszervezeti csoport sohsem rej­
tette véka alá a párt politikai szárnyával 
szemben tanúsított bizalmatlanságát. 
Alapjában véve ez nem egyéb, mint az 
osztályliarcos munkás előítélete az int-el- 
lektuellel szemben és ez is magyarázza 
meg Bevin sikerét a pártban és ellen­
feleinek sorozatos kudarcait a Labour 
konferenciáin. Az a körülmény, hogy 
Cripps maga is intellektuel és a párt po­
litikai szárnyának tipikus képviselője, ha 
nem is befolyásolja közvetlenül gazdasá­
gi kérdésekben gyakorolt hatalmát, de 
határozottan károsan hat a szakszerve­
zeti delegátusok és a párt közötti kap­
csolatra.

Crippsnek a helyzete annál nehezebb, 
mert a konferencia további tárgyalásain 
nemcsak a szakszervezeti delegátusok 
lesznek ellenfelei, hanem igen sokan a 
párt politikai szárnyának tagjai közül. 
Többek között Morris Webb, a Labour 
parlamenti csoportjának elnöke is élesen 
kirohant a költségvetés ellen és nyilván­
valói, hogy ezt a bírálatot fenn fogja tar­
tani a konferencián is. Kétségtelen, hogy 
a költségvetés körül fejlődik ki majd a 
legkomolyabb összecsapás a konferencián. 
Ezúttal ez a probléma foglalja el Bevin 
személyének és külpolitikájának helyét, 
ami három éven keresztül állott a konfe- 
cia középpontjában. Ez az év általában 
pihen jelent Bevinnek. A palesztinai 
kérdés nem centrális probléma már és 
Bevin'egyelőre az Atlanti paktum érde­
kében folytatott tárgyalások, az európai 
tanács és a berlini blokád felfüggesztése 
sikerének melegében sütkérezik. Bevin­
nek ezen a konferencián csak annyi lesz 
a szerepe, hogy Parisból odarepülve le­
arassa a tapsokat, amelyek véleménye 
szerint — nyilván járnak neki.

Természetesen túlzottak a kommunis­
táknak azok a reményei, hogy a párt el- 
lentétei ezen a konferencián szakadásra 
fognak vezetni. A párt két szélsőbalol­
dali tagjának legutóbb történt kizárása 
sem fog különösebb hullámokat verni, 
mert a szakszervezeti csoport jobboldali 
vezetői egyetértenek ezzel az intézkedés­
sel. E súlyos problémák mellett azonban 
nehéz lesz a Labournak olyan benyomást 
tenni a választótömegékrz, hogy a párt 
megingathatatlanul és erősen áll a lá­
bán, különösen, mert a községi választá­
sok a biztonságba vetett hitet alaposan 
megrendítették. Annyi azonban bizo­
nyos. hogy Attieetöl a legegyszerűbb gyári 
munkásig a párt minden tagja azt akar­
ja, hogy a jövö évben is munkáspárti 
kormány alakuljon Angliában.

A munkáspárti konferenciák minden 
alkalommal foglalkozni szoktak a cioniz­
mus kérdésével is. A Poale Cion cso­
portja Bevin anticionista politikája elle­
nére sem vesztette el befolyását a párt­
ban. így egészen természetes, hogy a 
zsidó állam kérdése ezúttal is szerepel a 
konferencia napirendjén. Ebben a kér­
désben a Háárec munkatársa az alábbi 
felvilágosítást kapta a pártvezetöségtől:

A pórtvezetöség hivatalos küldöttsé­
get- akar indítani Izraelbe, hogy kapcso­
latba lépjen a Mápájj-al és jelentést te­
gyen a Labour vezetőségének Izraelről.
A vezetőség reméli, hogy rövidesen hiva­
talos meghívást fog-kapái a Mápájtól és 
már készen is áll a határozat, hogy a 
pártvezetőség a meghívást elfogadja. — 
„Boldogok lennénk — mondotta a párt 
szóvivője — ha a két párt és a két ál­
lam között bensőséges baráti kapcsolat 
fejlődne ki és meggyőződésünk, hogy a 
pártvezetöség küldöttségének izraeli lá­
togatása alkalmas eszköz ennek a célnak 
az elérésére. Mindenesetre várnunk kell, 
amíg Anglia de jure is elismeri Izraelt 
és reméljük, hogy ez hamarosan bekö­
vetkezik.

A konferencia egyébként rendkívül 
érdekes képeb nyújt. A kis fürdőhely 
minden szállodája zsúfolt a konferencia

Hatásköri konfliktus az izraeli és 
lengyelországi rabbinátus közölt

Komoly „diplomáciai" konfliktus tört 
ki az izraeli és a lengyelországi rabbiná­
tus kcz.itt. Az ország husszükségietének 
egy részét Lengyelországból szerezzük be 
és a húsimport-örök megelégedtek a len­
gyelországi rabbik felügyeletével a hús 
kósersága fölött. A Jóm.Jóm értesülése 
szerint azonban a palesztinai rabbinátus 
közölte az importőrökkel, hogy nem 
tartja elegendőnek a lengyelországi fel­
ügyeletet és egy megbízottját Varsóba 
küldte a vágások ellenőrzésére. A vallá­
sos érzelmű lengyel zsidóság körében ez 
az intézkedés nagy elégedetlenséget kel­
tett. A lengyel rabbik ragaszkodnak ah­
hoz, hogy ök gondoskodjanak az Izrael­
nek szánt hús kashrubjáról. Időközben 
azonban Varsóba érkezett Efrati rabbi,

A munkaügyi minisztérium bizottságot 
nevezett -ki amelynek feladata annak a 
megállapítása, hogy milyen méretű épít­
kezésre van a zsidó államban szükség a 
zsúfolt lakásviszonyok megjavítására. A 
bizottság eddig 523.912 lakó helyzetét 
vizsgálta felül. Ez az embertemeg 239.410 
szobában* lakik. A statisztika kiterjed a 
nagyvárosokra, falvakra, a kibucokra és 
a. szövetkezeti falvakra. Nem foglalta 
magában a statisztikai összeírás Jeruzsá­
lemet, Tiberiást, Cfátob, az olétáborokafc 
és a betelepített elhagyott arab falvakat. 
A vizsgálat megállapította, hogy a zsú­
foltság a kóv :.!:ez j számokban fejezhető 
ki: A városokban egy szobára 2.14, a fal­
vakban 2.25, a kibucokban 2.96 és a szö-

Tegnap megnyílt TeLAvivban az iz­
raeli ügyvédek konferenciája, amelynek 
megnyitó ülésén Ben Gurion beszédet 
tartott. A miniszterelnök elmondotta, 
hogy a zsidó állam megalakulása azt a 
feladatot rótta erre a nemzedékre, hogy 
megteremtse az állam és a zsidó nép tör­
vénykezését. Olyan törvényeket kell te. 
remteni, amelyek magukbanfoglalják a 
zsidó törvényeket és ennek a nemzedék­
nek a szükségleteit. Államunk hivatása 
a kibuc.galujob és egész törvénykezésé­
nek az olék befogadását és a gazdasági 
életbe való beillesztését keil szolgálnia. 
Sajnálattal állapította meg, hogy a bűn­
esetek rendkívül elszaporodtak az ország­
ban és ezért meg kell erősíteni a népben 
a jog tiszteletét és megszüntetni azt a fel­
fogást, hogy az erő mindenre feljogosít.

Az állam második feladata, hogy meg­
valósítsa a bibliai alapgondolatot, a „sze­
resd felebarátodat, mint önmagádat” esz­
méjét. Ez a parancs több mint az igaz­
ság. Ebben a három szítban kifejezésre 
jut a kölcsönös segítség, a k öz esség és 
a társadalmi egység gondolata a szó­
nak legmélyebb értelmében. Az ügyvéd 
— mondotta Ben Gurion — eddig egy 
idegen hatalom ellen védte meg a zsidó 
polgárt Palesztinában, most eljött az ide­
je annak, hogy a jog embere a zsidó köz­
véleményt az állammal, a joggal és a 
rendőrnél szembeni tiszteletre nevelje. 
Államunk lakóinak a rendőrben barátot, 
a bíróban tanítót, a törvényben pedig a 
nép akaratát kell látnia.

A konferencián felszólalt dr. Rosen, 
blüth igazságügyminiszter is, aki kiemelte 
azt a nagy segítséget, amelyet az ország

delegátusaival. Tagadhatatlan, hogy 
válsághangulat érződik a delegátusok kö­
zött és különösen' rontj-a a jó hangula­
tukat a sztrájkhullám, amaly most egész 
Angliában elindult. De a rendes konfe. 
renciai procedura most sem változott. 
Anglia szocialistái összegyűltek a város 
anglikán templomában, ahol istentisztele­
tet tartottak a konferencia megnyitásá­
nak tiszteletére. A konferenciának való­
színűleg sok tagja gondolt Izráelre, ami­
kor elénekelték Dávid egyik zsoltárát. Ez 
a zsoltár Jeruzsálem szentségéről és Cion 
hegyéről dalol.

az izráeli rabbinátus megbízottja. A len. 
gyelországi rabbik nagy sértődéssel vet­
ték tudomásul, hogy Izraelben nem tart­
ják őket megbízhatóknak. A kérdés éles 
vitává fajult, amelyet csak úgy sikerült 
lecsillapítani, hogy az izráeli rabbi biz­
tosította lengyelországi kollégáit, hogy 
nem kívánja jogaikat sérteni. A rabbik 
közötti konfliktust Izrael varsói követ­
ségének kellett végül is elsimítania. A 
kérdés azonban továbbra is napirenden 
marad, mert a lengyelországi rabbik a 
jövőben nem akarják engedni, hogy más 
egyházi személyek beavatkozzanak mun­
kájukba és közben azt is hangsúlyozzák, 
hogy az izráeli felügyelő kiküldése csak 
ífllősl^gesen drágítja a zsidó állam szá­
mára érkező husküIdeményeket.

vetkezeti falvakban 2.15 személy esik egy 
szobára. TeLAvivban pontos összeírást 
végeztek a Ben Jehuda uccán és a Kau. 
bázusi negyedben. A Ben Jehuda uccán 
1.87 személy lakik egy szobában (a ma­
ximális zsúfoltság 2.72, a minimális pe­
dig 0.6), mig a kaukázusi negyedben a 
zsúfoltság 3.70 (maximális 4.10, a mini­
mális 1.34).

A statisztikai összeírás különösen ar­
ra világit rá, hogy milyen súlyosak a la­
kásviszonyok a szegénynegyedekhen és a 
kibucokban, különösen a legújabb tele­
pítésekben. A bizottság tagjainak meg­
állapítása szerint a zsúfoltság csökken­
tésére szükséges szobák száma e pilla­
natban meghaladja a 80 ezret-.

ügyvédtársadalma nyújtott a kormány­
nak. Az igazságügymirüszier bejelentette, 
hogy rövidesen megjelenik a bírói testü­
let szervezetéről szóló törvény, amelynek 
alapján az állam elnöke a bíróság tag­
jait kinevezi. A kinevezendöket külön­
böző jogiintézmények tagjaiból álló bi­
zottság fogja felterjeszteni. Ebben a bi­
zottságban képviselve van az izráeli ügy­
védi kamara is.

A konferencia megnyitó ülésén felszó­
lalt Zmora felsöbirósági elnök is. A kon­
ferencia ezután megkezdte rendes ta­
nácskozását.

Időszerű lexikon
Ebben az uj rovatában az Uj Kelet 

aktuális kérdésekről kivan lexikális ada. 
tokát és ismereteket közvetíteni az olva. 
sóhoz. Különösképpen az uj olé szük­
ségleteire kívánunk tekintettel lenni. — 
Minthogy lexik önünk nem halott adató, 
kát közöl, hanem mindennapi életet 
akarja szolgálni, szerkesztőségünk e rovat 
keretében készséggé; ad felvilágosítást az 
olvasóik levélbeli kérdéseire is, amennyi­
ben azok közérdekű és lexikális választ 
igényelnek.

Név-héberesités
A zsidó állam kikiáltása óta komoly 

társadalmi akció folyik a gáluti neveknek 
héber hangzású nevekkel való felcserélé. 
sére és a hivatalos lap minden száma 
hosszú listákat közöl az uj, héberhang. 
zásu családi neveidről.

Mint minden akciónak, — ennek is 
megvannak azonban a maga kinövései. 
Rengeteg névnek a viselője névhéberesi. 
lésen töri a fejét és nem tudja, hogy 
eredeti, százszázalékos, törölmetszett hé­
ber neve van és hogy helyette elvégezte 
a heberesitést az az ős, aki először vette 
fel a családi nevet.

Ilyen családi név például a Beck. Hé. 
bér rövidítés és azt jelenti, hogy ja

D'DHp) (ben k’dosim) mártírok, szén. 
tek sarja, •

Katz azt jelenti, hogy p-jjj jjp

(kohén cedek) igazi papi család sarja, 
vagy igazságos pap, az igazság papja — 
nem bálványimádó. Mindkét esetben vi­
gyázni kell a név helyesírására: ps-p-a

A kohanita családok különben is igye­
keztek nevükben feltüntetni a papi törzs­
höz való tartozandiiságukat. Innen van 
a Kohn, Kun, Kogan, Kábán, Káháne 
stb.

Ide tartozik a Sack_család is, mely 
5HT (zerá kodes): szent

ivadékot jelent. Innen van a Mázé név 
is, (a név egyik viselője uccát kapott Tel- 
Avivban), amely azt jelenti, hogy
ID í ^D.D? (mizerá
Áháron hákohén) — Aháron főpap le­
származottja) .

A Schiick vagy Schick szintén hébw 
név. Azt jelenti hogy
B^P BV) (sém Jiszráél kodes)

Izráel neve szentséges). A hagyomány 
szerint mártircsaládok gyermekei viselték 
ezt a nevet.

Oldalakon keresztül folytathatjuk a 
listát. Itt csak néhány nevet ragadtunk 
ki annak dokumentálására, hogy nem 
kell minden nevet héberesiteni. Renge­
teg galuti hangzású név van, amely tu 
lajdonképpen eredeti héber név. Csak 
tudni kell a név jelentőségét és tisztá­
ban kell lenni a helyesírással.

Felhívás CSR. bevándorlókhoz!
«rtbbAkc6imzeUeÖk toramet Igenek T**?* í**” költözköd'^ holmi érke. 

nettek kér-tnek, lepjenek azonnal érintkezésbe az
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céggel, hogy a további fekbéreket megtakaríthassák. 
Ablőser Zigmund 
Bvesslsr Pinchas
Berkovics Max dr. 
Ereznie Maxmilián 
Buchinger Alexander 
Blumenhtal Etnánuel 
Brodmann Adolf 
Brünnlsr Salo 
Bárdi Ladislav 
Danziger K. H. 
Feldmann Josef 
Fuchs Bemard 
Fleischmann J. 
Felsenburg E.
Fischbein Alois 
Friedmann Julius 
Gibs Arnőst & Egon dr. 
Goldstein Jindrich 
Gross Martin

Ezeknek ismerőseit leérjük,

Guttmann Ladislav 
Gelber Alexander 
Hochmann Evzen 
Hirsch Ilse & B. 
Heller Eduard 
Hoch Abrabá'm 
Haendler Hermann 
Jakubovic Jakub

Reichenberg Marek 
Sajovic Ivan 
Steiner Valter 
Sacht Samson 
Salac Max 
Silbiger Leó 
Sax Bruno 
Schachner V.
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Melanova Ruth 
Müllerová Helena 
Messingisr Leopold 
Markus Josef 
Nelichar Samuel 
Potok Vojtech 
Rada Vojtech

Schönfeld Mpritz 
Starková Aranka 
Schlanger Leopold 
Traurig Hermann 
Teitelbaum Alice E. 
Teply Alexander 
VodickS, Gustav 
Wetzler Intrich 
Weiss David 
Zisovic Bernard

értesítsék a címzetteket, vagy közöljék velünk 
címeit.

Hány lélek esik egy szobára 
Izraelben ?

Az ügyvédség új feladatai 
az államban

Az izraeli iigyvédszövelség konferenciája
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A jeruzsálemi vallási zavargások a Kneszet előtt

Megadóztatják a beépítetlen 
városi telkeket

Könnyítések a magánépitkezés szamara
. ^ nemzetgyűlés hétfői ülését néhány 
eidekes inticreplláció nyitotta meg. Az 
egyiket dr. Jaakov Burg. a Kneszet ni. 
elnöke, a vallásos blokk tagja Intézte 
pártvezéréhez, Shapira alijjaminiszterhez 
a turistaforgalom ügyében. Az interpellá 
ciot a Kneszet tagjai ugyan kedélyesked 
ve fogadták és úgy vélték, hogy Shapira 
miniszter önmagát akarta megkérdezni 
ebben a kérdésben, hogy kielégítő választ 
adhasson a közvéleménynek — viszont a 
miniszter érdekes válaszának felolvasását 
mindenki érdeklődéssel hallgatta.

A miniszter bejelentette, hogy a turisz. 
tikai ügyosztály nagy erőfeszítések árán 
felszabadította a hadsereg által katonai 
célokra rekvirált szállodákat. Az ügyosz­
tály közbenjárására és ösztönzésére a szál 
lodatulajdonosokat sikerült rávenni üze­
meik befogadóképességének emelésére. 
Az ügyosztály jelentős mértékben járult 
hozza ahhoz, hogy külföldi tőkéseket 
szállodák építésére bírják az országban.

A turisztikai ügyosztály a turistták 
kedvező utazási lehetőségeinek biztosítá­
sára állandó kapcsolaban áll a közlekedés 
ügyi minisztériummal. Tervek merültek 
fel arra, hogy kizárólag turisták céljait 
szolgáló autóbuszokat hozzanak az or­
szágba. A közlekedésügyi minisztérium il 
léte kés ügyosztálya rövid időn belül meg 
fogja állapítani a turisták számára érvé­
nyes tarifákat.

A turistaügyosztály külföldi tájékoz­
tatási irodák felállítását tervezi, elsősorban 
Newyorkban és Parisban, az izraeli tu­
rizmus propagálására és megszervezésére. 
Most készülnek az ügyosztály brosúrái, 
amelyek meg fogják magyarázni a kül­
földről érkező utasnak az ország turisz­
tikai viszonyait.

Ugyancsak Shapira miniszter válaszolt
— ezúttal belügyminiszteri minőségben
— Méir Wilner kommunista képviselő 
interpellációjára az arabok által elhagyott 
és olékkal betelepített városokban kineve 
zett városi tanácsok kérdésében, Kaplan 
pénzügyminiszter pedig Repetur (Ma. 
Pám) képviselőnek a népkölcsőnre vo­
natkozó kérdésre felelt.

Bar_Nir (Mapám) kapta meg ezután 
a szót a napirend előtti felszólalásra. Bar 
Nir két jelenségre hívta fel a figyelmet 
és azonnali vita megindítását kérte fe­
lettük. Az egyik az Acmaut hajó ügye. 
Az alijjaminiszter egy héttel ezelőtt ha­
tározott Ígéretet tett a Kneszetben, hogy 
az Acmaut utasait még az ünnep előtt le 
szállítják a hajóról, hogy a Svuotot az 
országban töltsék. Ennek ellenére az olé 
kát nem szállították partra, hanem ingye 
nes séta utazásra vitték a nyílt tengerre. 
A másik jeleség a jeruzsálemi kilengések 
ügye. Jeruzsálemben minden szombaton 
megismétlődő jelenség, hogy vallásos fa­
natikusok agresszív tüntetéseket rendez­
nek a hatóságok és a polgárság ellen. A 
Mapam nem elégszik meg semmiféle bi­
zottság kiküldésével, hanem azonnali in­
tézkedést követel a kérdésben. Jeruzsálem 
ben nemcsak a fanatikusok tevékenyked­
nek —■ mondotta Bar- Nir — hanem a 
koalícióhoz tartozó vallásos elemek is. A 
képviselő azonnali vita megindítását kér 
te a jelenségek fölött.

A felszólalás első részére Shaipra alij 
jaminiszter azonnal éles replikával felelt 
Az Acmaut a Soham hajótársaság intéz 
kedésa folytán nem kötött ki az ünnepen 
Haifán, de ezzel az olékat semmiféle té­
relem nem érte. Magam utaztam le Hai­
fára — mondotta a miniszter — és elbe­
szélgettem az olékkal, akik nagyon jól 
érezték magukat a hajón és nem kifogá­
solták, hogy az olétábor helyett Rhodost 
is érintő tengeri kirándulásra vitték őket. 
Ha az olék péntek este érkeztek volna 
a kikötőbe, ezzel üzembe kellett volna 
helyezni a haifai kikötő, a vám, az alij ja 
minisztérium és a Szochnub egész appa­
rátusát és ezek az alkalmazottak nem- 
nagyon örültek volna az intézkedésnek.

Zorach Warhaftig (vallásos blokk) 
éles támadást intézett a Mapam ellen, 
amely állandóan napirenden tart vallási 
kérdéseket. Jeruzsálemben a szombat őr­
zőit súlyosan bántalmazták a hatósági kö 
zegek, akiket a Mapam azonnal vád alá 
helyez, mihelyt az általa inszcenált mun 
kanélküli tüntetésekbe avatkozik be. Je 
ruasálemben szörnyű dolgok történtek
— kiáltotta az asztalt csapkodva Warhaí 
tig, akit Sprínzak elmjk nehezen tudott 
lecsillapítani.

— Úgy látszik fölöslegessé válik a 
hangszóró ebben a teremben •— jelentet­

te ki két fülét befogva, általános derült- 
Súg közben a házéinak.

Warhaftig ezután azt javasolta, hogy 
a nemzetgyűlés hozzon törvényt a szom. 
battartásról, állapítsa meg, mit jelent a 
szombat szentsége a zsidó államban, hogy 
ezzel véget vessenek a mai kétértelmű 
helyzetnek.

Uahir (Mapaj) javaslatára a nemzet- 
gyűlés úgy határozott, hogy a kérdést a 
belügyi bizottság elé utalja.

Ezután Rökach polgármester kapott 
szót és jelentést akart felolvasni a kór­
házak gyermektisztályainak zsúfoltsága 
kérdésében. E felszólalás is viharba fűlt 
és Sprínzak meg is vonta Rokachtól a 
szót, miközben többször is rendre utas! 
tóttá Lujanikert (Mapáj), aki zavarta Ro 
kach beszédét. Ezután került a sor a

Dr. Walter Ejtän a lausannei zsidó de­
legáció vezetője többnapos izraeli tartóz 
kodás után ma visszautazik Lausanneba. 
Dr. Ej tan ittart o zkodása alatt beható 
megbeszéléseket folytatott Ben Gurion 
miniszterelnökkel és Shárét külügymi­
niszterrel és valószínű, hogy uj utasításo­
kat visz magával Lausanneba.

A lausannei konferencia válságának 
megszüntetése érdekében néhány nap óta 
lázas diplomáciai tevékenység folyik úgy 
a Közelkeleten, mint Amerikában és Eu­
rópában. A külügyminisztérium, mint is­
meretes, megcáfolta azokat*a híreket, a_ 
melyek szerint Amerika nyomást gyako­
rol Izraelre, hogy nyolcszázezer arab me­
nekültet visszafogadjon. A kőzelkeleti 
arab rádió, amely angol igazgatás alatt 
áll, mégis fenntartotta azt a közlését, 
hogy Amerika gazdasági szankciókkal fe­
nyegette meg a zsidó államot arra az 
esetre, ha Izrael nem enged a menekült­
kérdésben eddig hangoztatott merev ál­
láspontjából. A tel-avivi szovjetkővétség 
köreiből származó értesülések szerint a 
zsidó állam ellen mégis súlyos diplomá­
ciai és gazdasági akciót folytatnak és ha 
ez a nyomás fokozódni fog,

a Szovjetunió a Biztonsági Tanács be. 
avatkozását fogja kérni az egész me. 
nekültkérdésben.

A tel-avivi orosz szóvivő hozzáfűzte még, 
hogy a Szovjetunió hivatalosan még nem 
hozta nyilvánosságra a menekültkérdés­
ben vallott álláspontját, de egész idő alatt 
arra törekszik, hogy ebben a vonatkozás­
ban ne okozzanak politikai és gazdasági 
nehézségeket a zsidó államnak. Hír sze­
rint

Jersov követ, aJci rövidesen vissza­
érkezik Tel.Avivba, igen fontos hi. 
reket hoz Moszkvából a zsidó állam. .

.. nak.

Ejtem tájékoztatta az amerikai 
nagykövetet

James MacDonald amerikai nagykö­
vet hétfőn délelőtt J. Ford követség! ta­
nácsos kíséretében felkereste hivatalában 
dr. Walter Ejt an külügyi államtitkárt, a 
lausannei zsidó küldöttség vezetőjét.

A találkozás dr. Ejtan kezdeményezésé, 
re jött tétre,

c ki hír szerint arról világosította fel Mac 
Donaldot, hogy Amerika magatartása, 
abban a formában, amelyben a békéltető 
bizottság legutóbbi tevékenysége során ki 
íejezésrs jutott, nem mozdítja elő a béke 
ős a stabilitás gyors helyreállítását a K,ö: 
zelkeleten.

; A közel kétórás megbeszélés során dr. 
Ejtan részletesen ismertette a lausannei 
tárgyalások lefolyását és azok egyes fe­
jezeteit, egyben pedig

meglepetésének adott kifejezést a bé. 
kéltető bizottság amerikai tagjainak 
ténykedései fölött.

Ejtan nyomatékosan hangsúlyozta az a- 
merikai nagykövet előtt, hogy a lausan­
nei zsidó küldöttség mindent elkövetett 
a konferencia sikere érdekében. Végül kö 
zólte, hogy még a héten visszatér ugyan 
Lausanneba, de

nem fűz tulnagy reményeket a konfe. 
rencia eredményességéhez, hacsak nem

napirend első pontjára, a telekadó kér. 
désére. Az állami telekadó beszedését az 
angolok kivonulásukkor a városokra ru­
házták át és ennek az intézkedésnek az 
érvénye április végén lejárt. A kormány 
javaslata újra az államra ruházza a be­
hajtási jogot. A kérdésben sok képviselő 
szólalt fel. Kaplan pénzügyminiszter a 
felszólalásokra válaszolva bejelentette, 
hogy a kormány ezen a törvényen kívül 
a költségvetési vita keretében általános 
intézkedést fog javasolni a telekadó kér­
désében. A kormány súlyosan meg fogja 
adóztatni azokat a telkeket, amelyeknek 
értéke sokszáz, vagy sokezer százalékkal 
emelkedett és tulajdonosaik nem építik 
azokat be. A kormány olyan intézkedések 
re is készül, hogy a magánépitkezések 
könnyítésére mentesiti az uj épületeket 
a vagyon- és telekadó alól bizonyos idő­
re és le fogja szállítani az épületanyagok 
vámját is, ezzel szemben azt fogja köve­
telni a háztulajdonosoktól, hogy lemond 
janak a kulcspénzről.

A házadó javaslatot áttették a parla­
ment illetékes bizotságához.

Az esti ülés során David Ben Gurion 
miniszterelnök és hadügyminiszter beje­
lentette, hogy az ország azon területein, 
ahol jelenleg katonai közigazgatás van 
érvényebn, a legközelebbi napokban be­
vezetik a polgári közigazgatást.

jön alapvető változás az amerikai állás 
pontban

és a szomszédállamok körében folytatott 
amerikai felvilágosító munkában.

Amerika nyomást gyakorol 
az arabokra és Izraelre is
A Hádor értesülése szerint dr. Ejtan 

Walter újabb utasításokat kaoptfc az arab 
‘ menekültek kérdésében, valamint Palesz 
tina arab részeinek jövöj-e tekintetében. 
Annalf ellenére, hogy beavatott körűkben 
nagyon kevés a remény a lausannei kon 
ferencia sikeres befejezése tekintetében, 

dr. Ejtan visszautazása a kormánynak 
azt az elhatározását mutatja, hogy min. 
den tőle telhetőt meg akar tenni a tár 
gydlások érdekében,

ameddig legkisebb kilátás is van a beál­
lott holtpont áthidalására.

A lap szerint a2 Egyesült Államok kor 
mánya különböző lépéseket tesz és ar­
ról igyekszik meggyőzni az arab államo­
kat, hogy járuljanak! hozzá valamilyen 
békeformulához. A kérdés csak az, hogy 
ezeknek a lépéseknek van.e valamilyen 
kilátásuk a sikerre mindaddig, amig a 
Lausanneban képviselt összes arab álla­
mok felé szólnak, vagy pedig alkalmasak 
arra, hogy külön-külőn tárgyaljanak ró 
luk az egyes arab államokkal. Az arab 
államokra gyakorolt nyomással egyidejű­
leg az amerikai kormány célzás; tett Iz­
rael kormányának is, hogy tőle is enged­
ményeket fognak kívánni.

Közvetlen tárgyalásokat 
javasol a békéltető bizottság

Abban a jelentésben, amelyet a békél­
tető bizottság az elmúlt hét végén kül­
dött Lake Successbe, elsöizben állapítja 
meg a saját kezdeményezéséből, hogy 

az Izrael és az egyes arab államok k 
zötti közvetlen, de VNO.kezdeménye. 
zésre meginduló tárgyalások inkább ve 
sethetnek eredményre, mint a lausan­
nei konferencia.

Ezúttal elsöizben hangzott el UNO-kőrö'k 
részéröl, hogy a békéltető bizottság ma­
ga sem tulajdonit többé különösebb je­
lenbe ségeti a módszereinek cs az általa 
végzett munka kilátásainak. Ha a lausan 
nei konferencia — mondják UNOJC-örök 
ben — eredménytelenül érne véget, maga 
a békéltető bizottság fog uj tárgyalási 
módszert javasolni a feleknek.

Lausannei jelentések szerint az arab 
küldöttségek legutóbbi illésén elhatároz­
ták, hogy nem hajlandók huzamosabb 
ideig fenntartani a tárgyalásokban beál­
lott bizonytalan helyzetet és a küldött­
ségek nem hajlandók a végtelenségig ott 
ülni Lausanneban. Az arabok a békéltető 
bizottsággal esedékes legközelebbi talál­
kozón azt fogják követelni, hogy

tűzzenek ki utolsó határidőt, amed­
dig zsidó részről határozott és rész. 
letes választ kell adni a menekült, 
ügyben átnyújtott arab jegyzékre.

Az arabok állítólag legkésőbb junius vé­
géig hajlandók Lausanneban maradni, 
de esetleg még előbb is hazautaznak, ha 
arra a megállapításra jutnak, hogy zsidó 
részről nem várhatnak semmiféle válto­
zást a menekültkérdésben. Ebben az 
esetben — mondják az arabok —

Dr. Ejtán ma visszatér Lausanneba
A lausannei zsidó delegáció vezetője hosszabb megbe­

szélést folytatott Macdonald amerikai követtel

a békéltető bizottság jelentést tehet 
az UNO szeptemberi közgyűlésének, 
amely ennek alapján letárgyalhatja a 
menekültek és a határok kérdését 

és az UNO által hozott határozatok köte­
lezek lesznek a zsidókra nézve is.

Mig egyfelől az araboknak ezt az 
állásfoglalását a lausannei konferencia 
kudarcához és megszakadásához vezető 
újabb lépésenk tekintik, másfelől a genfi 
rádió azt jelenti, hogy

a békéltető bizottság tagjai és helyet. 
leseik pénteken és szombaton uj ja. 
vasiatokat dolgoztak ki, 

amelyek megoldási lehetőségeket tartal­
maznak úgy a menekültek, mint a hatá­
rok kérdésében. A newyorki rádió szerint 
az uj javaslatokat a békéltető bizottság 
és dr. Bunche közötti táviratváltás után 
fogalmazták meg. A békéltető bizottság 
egyik tagja kijelentette, hogy

a bizottság nagyon derülátó az uj ja. 
vasiatok eshetőségei tekintetében 

és azt hiszik, hogy úgy zsidó, mint arab 
részről elfogadják az áthidaló megoldást, 
amely bizonyos számú menekült vissza­
fogadására kötelezi Izráelt.

Családi pensioban
tengerpart mellett kétágyas szobák

azonnal kiadók
havi 23 fontért. Kitűnő autóbuszt, 
összeköttetés kb. 7 km T. A-tól. — 
Megkeresések .PENZIÓ’ P. O. B. 1625 

T. A.

Nyomdai gyorssajtó
Frankenthal No 6, kifogástalan álla. 
pótban, motorral együtt

olcsón eladó.
Leveleket „Nyomógép” jeligére a ki. 
adóba.

Jebelia lakói, figyelem!
O H A L I kávéház - bár

a 3-ik ucca 23. szám alatt megnyílt. 
Csütörtök, péntek és szombat este 

ünnepi estélyek.
A tánchoz a zenét

Martha Weinfeld
vezetése alatt álló jazz-zenekar 

______ szolgáltatja.

Dr. PH. ROSENBLATT
fogorvos ,

HAIFA, NORD AU UCCA 30. SZÁM 
a katonaságnál leszerelt.

Fogad, mint azelőtt: 9—1, 3—6.30-ig.

„RÁBÁN"
AZ EGYETLEN 

KÁVÉ - szaküzlet és pőr- 
kölde a Ben-Jehudán 
T. A. BEN-JEHUDA 129 

Kávé., tea., cacao. 
különlegességek.

FARKAS SALAMON
TEL-AVIV, Salameh Road 153, 

Pob. 886.
mindennemű használt fémek, vas 

vétele és eladása.

ÉlRADIÓ H
6.50: torna, 7: hírek, 7.15: zene, 8: 

reggeli hangverseny (Wgon Petri zongora 
számai), 11: színházi zene Oelibes: A ki­
rály mulat és Dél muzsikája), 11.45: a 
népkölcsőn második húzásának közvetí­
tése a Habimából, 13: a hadsereg zenei 
miisora, 13.30 hírek, 13.45: a háziasszony 
rovata, 14: angol hírek, 16.30: zenekari 
hanglemezek, 17: bemutató közvetítések 
(Perimann Ilona hegedüszámai és Varda 
Neszári zongora számai), 17.30: ifjúsági 
adás, 18: hírek, 18.15: -keleti melódiák, 
18.30: Talmud-lecke, 19: Sossénná Dánián

részletek, 20: hírek, 20.15: a hadsereg 
miisora, 20.45: a Kol Jerusolájim zene­
kara Johann Strauss szerzeményeit mu­
tatja be a zeneszerző halálának 50-ik 
fordulója alkalmából, 21.45: jiddisr 
adás a gálut részére, 22: angol 
22.15: héber hírek.
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zajlik le
a HABIMA épületében e

NÉP
KÖLCSÖN

második
húzása!
Szabad bemenet 
mindenki szamára!

Ezúton hívjuk meg a közönséget, 
hogy vegyen részt a sorshúzáson.

HÍREK
5709 Szíván 10 kedd 
1949 junius 7

— Izráeli művésznő harmadik dijat 
nyeri a prágai nemzetközi hegedüverse_ 
nyen. Prágából jelentik: A prágai zenei 
ünnepségek keretében rendezett nemzet, 
közi hegedűversenyen Jáelá Herz izráeli 
hegedümiivésznö harmadik dijat nyert. 
A versenyen 20 hegedűművész vett részt; 
az első dijat orosz, a másodikat angol 
művész kapta. Az izráeli hegedümiivésznö 
sikere nagy feltűnést keltett és a 'cseh 
sajtó rokonszenvvel kommentálja. Jáélá 
Herz katonai szolgálatot teljesít és a zsi­
dó hadsereg egyenruhájában lépett a do­
bogóra.

— Fegyveres támadás egy sétáló fiatal 
pár ellen a tel.avivi tengerparton. Va­
sárnap éjjel egy 22 éves katona egy fia­
tal lánnyal sétált a tel-aviv tengerparton. 
Három késsel felfegyverkezett rabló tar­
tóztatta fel eket. A katona védekezni 
próbált, mire hátbaszurták. A kíséreté­
ben levő leánytól elrabolták táskáját és 
elvették az ékszereit. A katonát a kór­
házba szállították. Állapota nem veszé­
lyes. A támadók 22—23 éves francianyel. 
vii emberek voltak.

— Hogjjan „szerzett" lakást egy szél. 
hámosbanda uj oléknak? A rendőrség 
szélhámos csoportnak jött a nyomára, 
amely azzal foglalkozott, hogy olékat 
kulcspénz ellenében elhagyott arab fal­
vakban telepitett le. A bűnszövetkezet 
tagjai előbb kitanulmányozták a még be 
nem telepitett arab falvak lakásviszo­
nyait, lelépési dij ellenében csoportokat 
szerveztek az olétáborokban, autóbuszo­
kat béreltek és a lakókat elszállították a 
falvakba, ahol „rendelkezésükre” bocsáj. 
tották lakásaikat. A rendőrség a csoport- 
két vezetőjét letartóztatta,

— Póruljárt tolvaj. A vasárnapról hét­
főre virradó éjjel a Nevim uccában le­
tartóztattak egy tolvajt, aki a 13. számú 
ház csatornáján kúszott fel, hogy egy la­
kásba behatoljon. A tolvaj közben el­
vesztette egyensúlyát és hangos segély­
kiáltást hallatva, lezuhant. A rendőrség 
letartóztatta. A tolvaj könnyebben meg­
sebesült. Kiderült, hogy Naftali Ferber. 
nek hívják és Tel.Avivban a Kongressz 
uccában lakik. Ferbernél revolvert talál­
tak. Két bűntársa, aki az uccán várta, 
hogy társuk behatoljon a lakásba, elme­
nekült- és leözben néhány lövést adott le.

A párisi konferencia harmadik 
titkos ülése

Az amerikaiak javasolni fogják
Fáris, (—). A négy nagyhatalom kül­

ügyminiszterei ma délután tartották meg 
harmadik titkos ülésüket., amelyen ismét 
a berlini kérdés rendezéséről szóló ame 
rikai és orosz terveket vitatták meg. Hir 
szerint Visinsky a berlini kommandatura 
újraélesztésével kapcsolatban annak a 
véleményének adott kifejezést, hogy az 
oroszok nem hajlandók az uj német ad­
minisztráció függetlenségét kiszélesíteni.

A négyhatalmi tárgyalások immár har 
madik hete folynak és szemmellátható. 
lag még semmi pozitív eredményre nem 
vezettek. Beavatott körük valószínűnek 
tartják, hogy amennyiben a hét végéig 
nem jönne létre közeledés a vitás kérdé­
sekben, úgy aiz amerikaiak javasolni fog-

A Szochnut legújabb heti jelentése nze. 
rint az ország 27 otétáborában 62.387 lé­
lek tartózkodik. A következő két hónap­
ban újabb három tábor nyílik meg 27.000 
férőhellyel. Ezek a táborok eredetileg an 
goi katonai táboroknak épültek. Ezekben 
a táborokban 20.000 uj ólét helyeznek el, 
mig a további hétezres férőhely a jelen­
legi táborok zsúfoltságát hivatott enyhí­
teni.

A Szochnut jelentése szerint az elmúlt

Bukarest, (STA). A bukaresti törvény 
szék életfogytiglani fegyházra ítélte Szűcs 
Zoltánt, a magyar hadsereg egykori had­
nagyát, mert a gondjára bízott zsidó mun 
kaszolgálatosokkal kegyetlenkedstt. A 
törvényszék egyidejűleg 15 évi kényszer- 
munkára, illetve életfogytiglani fegyház-

Blaokpool, (—). Az angliai munkás­
párt évi konferenciáját Jim Griffits tár­
sadalombiztosítási miniszter nyitotta meg 
és beszédében főleg a küszöbön álló or­
szágos választások problémáival foglalko 
zott. Már az első ülésen viharos jelene­
tekre került a sor, a jobb és baloldali cső 
portok között, amikor szavazásra tették 
fel a végrehajtóbizottság határozatát,

A kereskedelem és iparügyi miniszté­
rium export-import osztálya most tette 
közzé első jelentését. A jelentés felöleli 
az 1948 május 15. és 1949 március 30. 
közötti időszakot. E szerint a fenti idő­
szakban 40.674 behozatal iránti kérvény 
futott be a kormány illetékes osztályához, 
a kérvények összege 126 millió 037 ezer 
font. Ebből jóváhagytak 17.869 behoza­
tali engedélyt, 53 millió 220.000 font ér­
tékben. A többi kérvényt visszautasítot­
ták.

A jelentés részletesen foglalkozik az­
zal a kérdéssel: mi kényszeritette az im. 
port.export osztályt, hogy behozatali 
kérvényeket elutasítson? Két fontos té - 
nyezö játszott ebben közre: 1. a deviza­
hiány, 2. kereskedelempolitikai jellegű 
meggondolások.

A devizahiány volt az oka annak, hogy 
a n'em létfontosságú áruk behozatalát — 
vagy az olyan áruk behozatalát, amelye­
ket az országban gyártanak — lehetőség 
szerint mellőzték. A létfontosságú áruk­
ban is sorrendet kellett megállapítani, 
mert a kormánynak nem áll módjában 
minden szükségletnek és követelésnek 
eleget tenni.

A kereskedelem-politikában a behoza­
tali rendszer fontos eszköze az idegen 
államokkal való tárgyalásoknak. Az ilyen 
megállapodásokban érvényesülnie kell a 
mi export érdekünknek, úgyszintén ko­
moly tényezője ennek a külföldi zsidó 
vagyon transzferálása. A magánember 
nem veszi figyelembe ezeket a meggon­
dolásokat, kizárólag saját kérvényének a

a konferencia félbeszakítását
já-k a konferencia félbeszakítását mindad 
dig, amig uj és járható javaslatok nem 
merülnek fel.

A „Paris Match" cimii hetilap mai 
számában feltűnéstkeltö cikket közöl, 
amely szerint Dean Acheson amerikai és 
Visinsky orosz külügyminiszter tegnap a 
legnagyobb titokban egy párisi előváros 
elegáns vendéglőben ebédeltek együtt 
és áliltólag egy Truman-Stálin találkozás 
lehetőségén"^ tárgyaltak. A lap szerint a 
találkozás színhelyéül egy olyan helyet 
kerestek, amelyet Stálin elérhet anélkül, 
hogy repülőgéppel vagy hajóval kellene 
utaznia. Az amerikai delegáció sajtóiönö 
ke kijelentette, hogy a titkos ebédről 
szóló hir nem felel meg a valóságnak.

héten hozzáfogtak 12.000 ideiglenes li- 
kun-lakás építéséhez. Ezekben a lakások­
ban, azokat a családokat telepitik, akik 
vagy olé-táborokban való hosszabb tar­
tózkodásuk révén, vagy családi körülmé­
nyeik folytán jogosultak elsősorban ci- 
kunra.

A jelentés szerint. 1949 május havában 
összesen 23.342 uj oló érkezett az ország­

ra Ítélt három keretlegényt is, akik Szűcs 
hadnagy parancsára halálra kínozták a 
munkaszolgálatos zsidókat. A tárgyalás 
során megállapítást nyert, hogy a Sziics. 
féle munkaszázad 214 tagja közül csak 
tizen maradtak életben.

amely szerint kizárják a pártból Zilliacus 
ós Leslie Solley baloldali képviselőket. A 
két kizárt képviselő szót kért, de a kon 
flerencia egy millió szótöbbséggel megta­
gadta a felszólalás jogát, majd négy mil­
lió 721 ezer szavazattal 714 ezer szavazat­
tal szemben jóváhagyta a végrehajtóbi­
zottság kizáró határozatát.

sorsa érdekli. Ezért volt kénytelen az ősz 
tály a fenti időszakban 11.820 kérvényt 
elutasítani.

Az osztály elsősorban a közélelmezés, 
a hadsereg, az egészségügy igényeit- igye 
kezeit kielégíteni. Munkájában figyelem­
mel kellett lennie a kereskedlmi szerződé 
sekre is, mint amilyen a Magyarországgal 
ős Hollandiával kötött- kereskedelmi 
egyezmény.

A fenti időszakban 2.508 kiviteli kér­
vényt nyújtottak be, ebből 2.300-at jóvá 
hagytak. A jóváhagyott export-engedé­
lyek végösszege 13,076.051 font.

Ujebb árleszállítások
A kormány sajtóirodája jelenti: A köz 

ellátásijgyi minisztérium legújabb rende­
leté szerint olcsóbb lett a fagyasztotthal, 
az ugork/t, a ők, a friss és konzervált 
gyümölcslé, valvmint a kenderolaj.

A hal 45 miilel lett olcsóbb kilónként. 
Az uj fogyasztóit ér, mely junius 12-én 
lép életbe 235 mii kilónként.

Az ugorka ára 20 millel olcsóbbodott 
kilónként. Az uj ár, mely szerdán, junius 
8-án lép életbe elsőosztályu ugarkánál 80 
mii kilónként, mig másodosztályú ugor-kit 
nál 50 mii kilónként.

A tok ára 85 mii helyett 75 mii ki­
lónként. A másodosztályú tök 60 mii he­
lyett 40 miibe kierül.

Egyidejűleg az olcsóbb tojás és mar­
garin árát is közölték. A tojás átlagban 
2.5 millel lett olcsóbb darabonként, a 
margarin 30 millel kilónként.

Naponta halljuk
■ vevőinktől, hogy nekünk var^alegT 

nagyobb választékunk elegáns
Női fehérneműben, Gyermek- 

holmiban és Nylon-harisnyában
Látogasson meg On is bennünket. — 

Araink jutányosak

DOLLY
ITel-Aviv, Brenner-u. 3. az Allenby 

mellett. — Harisnya.szemfelszedés.

Megérkezett Reuven buka­
resti követés Ben Cur 
(Péterfi) budapesti fökonzul

A kormány sajtóirodája jelenti: R. 
Reuven, Izráel romániai követe és Smuel 
Ben-Cur (Péterfi) Izrael budapesti fo_ 
konzulja hétfőn délután hazaérkeztek. A 
repülőtéren a külügyminisztérium meg­
bízásából Moshe Walter fogadta a haza­
térő diplomatákat.

— Elmegyógyintézetbe szállították a 
gybrmekgyilltos anyát. Cila Zvicklert, aki 
hároméves fiát pénteken vitriollal meg­
gyilkolta és utána öngyilkosságot köve­
tett el, elmeorvosok szakvéleményének 
meghallgatása után a bat-jami elme­
gyógyintézetbe szállították.

APROHIRDETESEK
Törtaranyat, Ékszert, Brilliánst 

Vesz—Elad
TEL-AVIV, Allenby 83., udvarban 

_________VADMAI TESTVÉREK________
UJ ÖLEK FIGYELMESE! Ismét 500 UJ 

könyv érkezett! Nagy választék szépiro­
dalmi és tudományos könyvekben. Uj és 
használt könyvek olcsó kiárusítása. Ve­
szünk jó árban modern könyveket. Irat­
kozzék még ma a Daat könyvtárba. A 
„Daat" Izrael legnagyobb könyvtára. — 
„DAAT” Magyar Kölcsünkőnyvtár, Tel.

CINEFOTO HAIFA, Próféta u. 11. szám 
(Armon mozival szemben) Haifán az első 
keskeny és színes filmlaboratórium. Gyer­
mekfelvételek, igazolványképek, amateur, 
munkák, Leica specialista, reprodukciók, 
fotókópiák.

BÚTORT legelőnyösebben vehet, cse­
rélhet, eladhat Grünfeld Testvérek-nél, 
Tel-Aviv, Jochanan Haszandlar 18. 
(Schenkin-saroknál.) Ugyanott bútorok 
átpoliturozását Is vállaljuk.

VARRÓGEP-MERKAZ (központ) vétel 
eladás, Javítás, kimondott szaküzlet. Tel- 
Aviv Bet-Lechem. 8. Becalel Suk-nál.

HARISNYÁK, trikó, és rövidáruk, in­
gek, pizsamák nagy választékban. Olcsó 
árak. Magyar kiszolgálás. WEINREB - 
Allenby 91. Montefiore-sarok.

SPECIÁLIS MAGYAR KONYHA, tőL 
tótt káposzta, túrós palacsinta. Szombaton 
is nyitva. Ordentlich és Társa, Tel Aviv, 
King George 12.

BÚTORVÁSÁRLÁS előtt okvetlne ke. 
resse fel Polacsek Gábor asztalosmühelyét 
JAFFA, XII. ucca 53 (sarok). Uj és hasz. 
nált bútorok. Eladás, vétel és csere.

TANULóFIUT (leányt) bőrdíszmű kél
szitéséhez jó házból felveszek. — Lieber­
mann, T. A., Hashuk str. 30.

ORTHOPEDICA . STEINER, Tel.Aviv, 
Brenner u. 3, második ház az Allenby. 
tói. Betét. Pedikűr. Gummiharisnya.

GUMMIBELYEG20T Horovitz vésnök 
készít Haifa, Hechalutz ucca 35 az ud. 
varban hátul

FRIEDMANN FERENCNET KERESI 
Herskovits Ignác (Beregszász), Tel-Aviv, 
Merkáz Bale Mlacha 15, II. emelet.

HOFFMANN JÓZSIT, ERNŐT, Bözsit 
és Rózsit keresi Katz, Tel-Aviv, Reinis'u. 
51 szám.

PESTI ELSŐRANGÚ VARRÓNŐ ház- 
hoz Is megy. Kohn Ágnes, Haifa. Telefon 
25—54,_________________

HAIFAI MEGBIZOTTUNK^^rSnSfi 
ger Arnold, Kioszk, Shapira u. 13. Tele. 
fpn 2594.____________________

LAKATOS és VTZVEZETEKSZERELO- 
Mi'HELYEMET megnyitottam. Gyors és 
pontos kiszolgálás. JERUSALEM, Hagaj 
21 szám.

HIRDETÉSEIKET Jeruzsálemben fel­
vesz Siegler Armin magyar kólesönkönyv 
tára, az Eggeddel szemben lévő kis utcá. 
ban.

BEER JAAKÖVBAN megbízottunk, aki 
hirdetéseket is felvesz, Leiehner Sándor, 
iiiságpavlilon, az autóbusz végállomásánál

Nyomatott az UJ Kelet nyomdájában 
Tel Aviv, Rechov Schlesinger 0.

23.342 uj olé érkezett májusban
Hozzákezdtek 12,600 ideiglenes sikun-lakás épitéséhez

ba.

A bukaresti törvényszék életfogytiglanra 
ítélte Szűcs Zoltán hadnagyot

Az angol munkáspárt konferenciája jóváhagyta 
a két rebellis képviselő kizárását

58 millió font értékű árut 
importáltunk tiz hónap alatt


